

“强基计划”走入第四个年头：招生选拔有哪些新变化

2023年全国高考刚刚结束，报考“强基计划”的考生又即将迎来各大高校的选拔。“强基计划”自2020年启动以来，共录取新生1.8万余人，试点高校扩充至39所，至今已走到了第四个年头。与此前相比，今年“强基计划”各大高校的招生选拔出现了哪些变化，又释放了哪些新信号？

交叉学科与强势学科均有所增加

2022年，东北大学、湖南大学、西北农林科技大学3所高校加入“强基计划”，使该计划涉及的高校由36所扩充为39所。今年“强基计划”招生高校数量没变，理工类基础学科仍占学科分布的“大头”，交叉学科与强势学科均有所增加。

部分高校顺应时代发展趋势，在原有的基础学科上增加了新型交叉学科专业，聚焦高端芯片与软件、智能科技、

新材料、先进制造和国家安全等关键领域以及国家人才紧缺的人文社会科学领域。

也有高校进一步发挥学科优势，强化高精尖“王牌”专业。拥有材料科学与工程、机械工程学科等“双一流”建设学科的哈尔滨工业大学，新增复合材料与工程、飞行器制造工程、材料科学与工程3个航天材料类和航天机械类专业；草学

第四轮学科评估A+的兰州大学，将草业科学（草类植物生物育种）专业纳入了“强基计划”；大连理工大学新增国家级特色专业生物工程。

2023年中国农业大学“强基计划”面向生物科学和生物育种科学两个专业招生，“更加注重生物和育种专业基础知识、前沿交叉学科内容、基本科研素养与技能等方面培养，本科培养阶段不再进

行专业分流。”中国农业大学本科生院招生办公室主任白菲介绍。

从招生专业来看，数学、物理、化学、生物、基础医学、考古、汉语言、哲学等基础学科仍然是“强基计划”的主流学科。厦门大学教育研究院副院长、教授覃红霞认为，从去年开始，部分高校新增了一些与基础学科关联的新型交叉学科和强势学科，这一趋势今年更加明显。

以校测合格作为录取条件，考核时间提前

2023年1月，教育部发布《关于做好2023年普通高校招生工作的通知》，要求“强基计划”高校进一步优化招生程序，提高选拔质量。

与去年相比，今年“强基计划”选拔标准更加严格。四川大学增加了笔试合格线，合格线为笔试成绩满分的60%，笔试成绩未达到该校划定的合格线的考生不予录取；中国人民大学、北京航空航天

大学等十余所高校也设置了校测合格线作为录取前置条件。

中国科技大学根据校测笔试成绩，划定全国统一合格分数线，未达到合格分数线的考生不再参与后续选拔。同时，对于在五大学科竞赛取得二等奖及以上奖项的高素质考生，中国科学技术大学同样提出了参加笔试考核的要求。

在招录流程上，一些高校一改以往

按照高考成绩入围校测的方式，将校测时间提前至高考出分前。这些高校的复试入围分数线根据初试成绩划定，入围比例不等，高考出分后，按照高考分数和学校测试的综合分数直接录取。

在优化考察方式上，各校采取了不同方式，一些高校对笔面试的设置进行了调整与优化。

不过，从总体来看，笔面试仍然是

校测的主要方式，理工科类的专业越来越强调数学、物理等核心科目的作用，学生入围成绩的计算方式也有新变动。从去年开始，北京理工大学、大连理工大学、北京航空航天大学对核心科目成绩按照1.2至1.5系数进行加权赋分，今年，华南理工大学也采用加权高考成绩入围，数学、物理等核心学科的作用进一步凸显。

建立动态进出机制，形成人才选拔培养闭环

“强基计划”是招生和培养联动的人才计划，招生只是起点。李木洲表示：“‘强基计划’不仅应严格限定招生专业与入选资格，而且还详细规定入选后的人才培养方案、培养模式以及反馈机制，从招生到培养、从入口到出口都进行了系统的设计与统筹，形成了一个完整的人才选拔培养闭环。”

从“强基计划”各试点高校发布的培养方案可以看出，与计划实施初期相比，高校对

专业特点、培养模式和发展前景的介绍更为细致，提出的一系列培养举措也更为具体。

高校普遍对“强基计划”学生给予了一定资源倾斜，为其单独制定培养方案，并通过实行导师制、小班化等培养模式，强化招生培养联动。

“强基计划”进入第四个年头，也意味着第一年招录的强基生们面临学段转换的问题。目前，各高校正在探索建立

本一硕一博衔接的培养模式，畅通学生成长发展通道。

针对硕博专业分流方向，四川大学、中山大学等高校在培养方案中提出，“强基计划”学生在进入研究生阶段后，除了可以选择在本学科方向继续深造，还可以转入服务国家重大战略需求的交叉学科领域进行深入研究。

此外，不少高校在制定培养方案的同

时，也注重实行阶段性考核，建立科学化、多阶段的动态进出机制，以强化培养质量保障。西安交通大学实行过程跟踪、成效评价的退出补选机制，激发学生学习兴趣，鼓励学生不断挑战自我、“跳起来摘桃子”。

在覃红霞看来，整体上看，“强基计划”还处于发展阶段，试点高校更加关注程序性公平的设计，在此基础上才考虑选拔的科学性。

据《光明日报》

中考期间接送考生不限行！ 西安公安交警继续推出考生车辆临时电子通行证

阳光讯（记者 郭璟霖 樊晓雨）2023年西安市中考将于6月17日至19日进行，针对中考考生家长关注的提前看考场及考试期间送考车辆限行问题，西安市公安局交通警察支队推出中考期间尾号限行临时电子通行证线上申领功能，持续为广大中考考生做好出行保障工作。

6月13日至19日，中考考生家长可通过西安交警微信公众号，为1辆非营运小型汽车或摩托车申领中考考生车辆临时通行证。6月16日前申领成功的涉考车辆，于中考期间尾号限行日（6月16日、6月

19日），在西安市限行区域内不受机动车尾号限行限制；6月16日至19日期间申领成功的车辆，自申领成功之日起至6月19日，在西安市限行区域内不受机动车尾号限行限制。需要注意的是，中考期间（6月17日、6月18日）为公休日，机动车不限行。

中考考生车辆临时通行证的申领操作流程如下：

一、申办渠道

需要申领通行证的考生家长，可关注、进入“西安交警”微信公众号，在“业务办理—便民服务”板块下，进入“中考考生车辆

尾号限行通行证”链接，按照提示进入申领流程。

二、申办资料

1. 申请人身份证照片（正反面）。
2. 申办车辆行驶证照片（含正副本）。

三、申办流程

1. 新用户注册：填写相关信息，上传身份证照片。
2. 绑定车辆：填写车辆信息，并上传行驶证正、副本。
3. 通行证申领：填写2023年西安市初中学业水平考试准考证号（仅作参考验证，不留存，请准确如实填写）及考点名称，提交申请。

四、注意事项

1. 提供的申办资料请确保其真实性、有效性。对于提供虚假证件的，将按照国家相关法律追究法律责任。
2. 申请人办理需实名注册用户，上传相应资料，并绑定相关车辆信息；用户信息一经注册，无法修改，务必如实准确填写。
3. 请妥善保存临时电子通行证凭证，或提前打印放置于车辆前挡风玻璃不影响驾驶视线处，便于交通警察检查。
4. 持证驾驶人应遵守《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规，文明出行，确保行车安全。